

# 青春跨越百年 梦想点亮未来100

# 的前世今生



本版摄影 青年报记者 吴恺



[专访]

## 百年渔阳里修缮再出发

### 目的

#### 挖掘渔阳里红色文化故事

上海大学马克思主义学院教师、渔阳里历史文化研究会会长李诚是渔阳里的常客。

李诚认为，渔阳里和共产党的创建密不可分，党、团组织的创建和早期发展也都是在渔阳里完成的。新型的政党创建不是一两天就能完成的，“一大”开会前不是一片空白。相反的，在“一大”正式召开前长达一年多的时间，它成为党的理论宣传、阶级动员、人才培养的发生地和见证地。

李诚介绍说，陈望道翻译《共产党宣言》后，是由俞秀松送到渔阳里，又经俄共(布)远东局代表维经斯基的帮助，交给陈独秀，然后专门成立印刷所，出版中国第一个《共产党宣言》的中文全译本，这对毛泽东等青年才俊的人生观建立是有影响的。当时，早期的骨干不少是留学海外归来的，而且平均年龄很轻，年纪最大的陈独秀41岁，最小的才20出头。他们中的许多人都有文化根基，懂几门外语，且职业构成以记者、教师等从事文化教育工作的为主。这样才有可能翻译马克思主义经典著作。

2015年上海市中共党史学会成立了二级分会渔阳里历史文化研究会，主要的任务就是宣传渔阳里革命胜地，研究出书，每年召开各类研讨会。“有关中国共产党创建史很早就有人研究了。但对渔阳里的故事介绍的相对较少，这中间很大的一块历史尚未挖掘出来。渔阳里的故事就像一块宝玉一样。我们希望将这个点

凸显出来，让它成为上海红色文化的一颗明珠。”

### 措施一

#### 开展高校红色文化思政课

“现在的大学生都很有思想，关键是要让他们心悦诚服。我们不能只是简单地告诉他们一个结论，还要让他们知其然更要知其所以然。”李诚透露说，上学期他们在上海大学开了一门新课——《开天辟地》，以中国共产党创建的角度，讲述上海与中共百年的关系。上学期共有30多名学生选修这门课，但到了这学期突然猛增到130多名学生选修。

这门思政课共有10堂课，还有一次实践教学课是参观“一大”、“二大”、渔阳里等在内的红色纪念馆。李老师说：若要论党团的关系，当然是党在前，团在后，当时的情况就是一群长者指导年轻人，根据时势需要成立了青年团。所谓“新青年”，主要强调的就是一种新的精神状态，充满了生命力、活力，以区别于暮气沉沉的老迈的状态。

### 措施二

#### 把渔阳里设为爱国教育基地

记者了解到，1958年、1961年时任中共中央副主席的刘少奇、海军大将萧劲光分别重回新渔阳里6号。国务院于1961年3月4日将新渔阳里6号正式命名为“中国社会主义青年团中央机关旧址”，并列入第一批全国重点文物保护单位。2001年，团中央和中共上海市委对旧址进行全面整修扩建，筹建中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆，于

2004年建成并对公众开放。2009年，纪念馆被中宣部公布为第四批全国爱国主义教育示范基地，成为培养团员青年了解党史团史、热爱红色文化的重要学习基地。

为迎接建党100周年和五四运动100周年，推进“党的诞生地发掘宣传工程”，更好地发挥“渔阳里”中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆的教育功能，在共青团中央指导下，共青团上海市委、上海市黄浦区政府于2018年8月开始对展馆设施进行更新修缮、对展陈内容进行适当调整。此次调整旨在围绕“渔阳里”及其周边丰富的红色资源，还原历史本来面貌，更清晰地呈现出共产党早期组织领导下的社会主义青年团的建立历程，述说好“渔阳里的故事”，使之成为增强广大团员青年的自豪感、认同感与使命感的重要爱国主义教育基地。

在新渔阳里6号改造落成之时，老渔阳里2号的修缮工作也在加快推进，2018年底，黄浦区对《新青年》编辑部旧址南昌路100弄2号开启新一轮的修缮保护。经相关部门研究，正式启动对上述房屋的置换工作，居住在老渔阳里2号的4户人家已全部搬迁完毕，保护修缮利用已经开始，不久后也将以全新的面貌向公众展示。

“一大”、“二大”、渔阳里的区域位置形成一个等距离的等边三角形。李诚建议，鉴于黄浦区的有很多红色景点，可以考虑将这些景点串联成网络。因为中共早期发展的链条恰恰是成网络，而非散落的。

[问答]

## 青年和党的命运始终结合在一起

问：老渔阳里和新渔阳里分别包括哪些建筑？它们之间有何关系？

上海大学马克思主义学院教师李诚：老渔阳里位于今南昌路100弄，共有两层住宅楼8幢。新渔阳里位于今淮海中路567弄，在老渔阳里弄北至淮海路小道西侧，共有两层住宅楼33幢。始建于1917年，新弄建成后始在口头上以新老别之。新渔阳里其南侧有门与南昌路102弄相通，上世纪90年代中叶被封。

老渔阳里与新渔阳里的红色渊源厚重，是彰显党早期组织领导下，青年团建立发展的最好佐证。老渔阳里2号，是党的创始人陈独秀的居所和《新青年》编辑部所在地，而新渔阳里6号，则是上海社会主义青年团的诞生地。

李达于1955年8月回忆说：“党的上海发起组，推陈独秀做书

记。另外还成立了社会主义青年团（简称S.Y.）。因为当时有许多青年离开学校和家庭来到上海找《新青年》社想办法，所以上海共产党组织就把他们组织成为社会主义青年团（S.Y.），上海的团部设在华（环）龙路新渔阳里6号，两层两底的房子里，挂了‘外国语学社’的招牌，团员有20余人。”

问：谈一谈共青团和共产党的关系，党建是如何带动团建的以及改造渔阳里的历史意义。

市委党史研究室主任徐建刚：中国共产党为何能从诸多政党中脱颖而出，和当时的中国和世界的大环境关联很大。当时，不光是中国，就连欧洲多个国家也掀起了世界范围内的社会主义运动。

中国共产党和其他推崇社会主义的政党不一样，虽然都是主张马克思主义，但其他政党几乎都是从理论开始的，唯独中国是理论和实践相结合。中国共产党

坚信马克思主义能解决中国实际问题。当时，各界人士也急于找到新的方法，他们是将马克思主义作为“药方”，而非纯理论去实践的。在寻找的过程中，发现这一理论确实符合中国国情。

中国共产党的建立并非一蹴而就，而是经历了各种探索。从五四运动到后来的资产阶级民主主义再到无政府主义再到马克思主义的转变。当时诸如无政府主义、工读互助团（乌托邦）、新村主义等各种思潮百花齐放。

当时，一批青年肩负起了对国家和民族的担当。今年是五四运动100周年，尽管100年过去了，直到现在科学和民主仍是中国发展的动力。一如当初五四运动的产物赛先生和德先生一样。建议现在的年轻人能将科学理论知识和具体实践相结合。不能夸夸其谈。永远跟党走，因为青年的命运和党的命运始终结合在一起。